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Сучасне призначення облікової амортизації в Україні продик-
товано умовами ринкової економіки та визначено чинними нор-
мативними актами.

За пунктом 21 П(С)БО 16 «Витрати», амортизація є одним із
економічних елементів витрат операційної діяльності [4]. Процес її
розрахунку, згідно з пунктом 18 П(С)БО 1 «Загальні вимоги до фі-
нансової звітності», базується на принципі нарахування та відповід-
ності доходів і витрат. Згідно цього принципу, для визначення фі-
нансового результату звітного періоду, доходи, отримані у ньому
зіставляються з витратами, понесеними для отримання цих доходів.

У світлі облікової концепції амортизації основних засобів розмір
амортизаційних відрахувань має неабияке значення для визначення і
відображення в обліку і звітності фінансового результату діяльності
підприємства. При цьому, зарубіжні і вітчизняні науковці [1, с. 3—4]
зауважують на певних недоліках сучасної облікової концепції амор-
тизації, які впливають на достовірність фінансової звітності, особли-
во в умовах інфляції, через низку припущень, на яких вона ґрунту-
ється, і можливостей маніпулювання методами оцінки.

Як відомо, усі основні засоби, крім землі, мають обмежену фун-
кціональну корисність. Враховуючи уточнене тлумачення терміну
«основні засоби» з метою обліку, функціональна корисність (спо-
живча вартість) цих активів представляє собою обмежений строк
експлуатації, протягом якого вони здатні виконувати функції, які
дозволяють отримувати дохід їх власнику або забезпечують його
отримання (якщо йдеться про основні засоби загальновиробничого,
адміністративного, збутового застосуванням систематичного і раці-
онального підходу. Необхідною умовою для забезпечення зіставно-
сті результатів діяльності підприємства за різні періоди є послідовне
застосування обраного методу облікової амортизації.

Основним завданням обліку амортизації, є визначення тієї ча-
стини первісної (переоціненої) вартості основних засобів, яка
протягом строку їх корисного використання (експлуатації), зна-
ходить своє відображення (розподіляється) у витратах діяльності
з метою визначення фінансового результату звітного періоду.

Одним з призначень облікової амортизації є забезпечення
можливості користувачів фінансової звітності визначити (оці-
нити) ту частину первісної (переоціненої) вартості основних
засобів, яка спожита підприємством у ході їх експлуатації, і ту,
яка залишилася до споживання та подальшої амортизації на
звітну дату.
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Облікова амортизація є процесом систематичного розподілу
первісної (переоціненої) вартості основних засобів, який дозволяє,
за необхідності або за відсутності інших можливостей, оцінити рі-
вень зносу (міру знецінення) основних засобів. Але при цьому не
має жодного відношення до зниження вартості активу [5, с. 332].

Бухгалтерський облік призначений для визначення фінансо-
вих результатів конкретного підприємства і, вибираючи методи
(інструменти) їх розрахунку, формується величина отриманого
прибутку (збитку).

До таких інструментів відноситься метод розрахунку аморти-
заційних відрахувань і вибір очікуваного строку корисного вико-
ристання (експлуатації) основного засобу, який лежить в основі
будь-якого методу нарахування амортизації. Визначення остан-
нього обґрунтовується керівництвом підприємства на підставі
накопиченого практичного досвіду стосовно можливого впливу
фізичного і морального зношування та оцінки кон’юнктури, що
склалася на ринку аналогічних основних засобів. При цьому один
і той же об’єкт основних засобів, за однакових умов експлуатації
на різних підприємствах, може мати різні графіки нарахування
амортизації тільки з тієї причини, що керівництвом підприємства
обрано різний строк його корисного використання.

Строк корисного використання (експлуатації) основного засо-
бу іноді відрізняється від нормативного, визначеного технічною
документацією, оскільки залежить від ряду інших факторів,
спричинених конкретними умовами використання активу.

У табл. 1 наведено перелік факторів, які слід враховувати при
визначенні ефективного строку корисного використання (експлу-
атації) основних засобів.

Строк корисного використання (експлуатації) основного засобу
може переглядатися у разі зміни очікуваних економічних вигод від
його використання. Згідно пункту 6 П(С)БО 6 «Виправлення поми-
лок і зміни у фінансових звітах» це є зміною в обліковій оцінці,
пов’язаною зі зміною обставин, на яких вона базувалася, чи отри-
манням додаткової інформації, яка не підтверджує первісні очіку-
вання керівництва. Зокрема, це стосується управлінських рішень
щодо поліпшення основного засобу, зміни технології чи інтенсив-
ності виробництва тощо. Перегляд строку корисного використання
(експлуатації) основного засобу впливає на розрахунок амортиза-
ційних відрахувань у наступні звітні періоди, і не вимагає коригу-
вань накопиченої амортизації у попередніх періодах.
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Таким чином, використання різних методів нарахування амор-
тизації або очікуваних (переглянутих) строків корисної експлуа-
тації основних засобів надає різні розрахункові величини аморти-
заційних відрахувань. Різниться сума витрат на амортизацію,
відображена у собівартості виготовленої продукції, витратах зві-
тного періоду і доході від реалізації продукції, що впливає на
співвідношення між нею і сумою отриманого прибутку (збитку)
звітного періоду. Тим самим виявляється регулююче призначен-
ня облікової амортизації, яке може мати як позитивний, так і не-
гативний вплив на достовірність показників фінансової звітності.
Отже, як вказується у зарубіжному посібнику з бухгалтерської
справи, необхідно виявляти обережність при виборі найбільш
підходящого методу нарахування амортизації.

Питанням вибору найефективнішого методу нарахування
амортизації науковці переймаються давно, але актуальності воно
не втратило й донині.

Окремі зарубіжні науковці наголошують на відсутності «іс-
тинного» методу нарахування амортизації і його вибір пов’я-
зують тільки з практичною зручністю. Вони виходять з того, що
кожному методу нарахування амортизації притаманні свої недо-
ліки, а отже підприємство має обирати найменш гірший для себе
варіант [6, с. 7].

Вважаємо, що найменш гіршим варіантом при виборі облі-
кової амортизації є той, який забезпечить достатньо точне, на-
скільки це можливо, формування показників фінансової звіт-
ності щодо балансової вартості основних засобів і поточних
витрат підприємства. Абсолютної точності даних не досягти
через низку передбачень, умовних класифікацій, узагальнень і
розподілів, якими оперують при їх підготовці та про які уже
йшлося у роботі.

Крім того, важливо враховувати поставлену керівництвом
підприємства мету щодо способу й інтенсивності споживання
об’єкта (групи об’єктів) основних засобів. Також не слід забувати
про припущення ефективності (cost-benefit), яке лежить в основі
усіх якісних характеристик звітної інформації і означає, що виго-
ди, отримані на її підставі, мають бути вищими, ніж затрати на її
отримання [2, с. 119].

Виходячи з викладеного, обґрунтованим буде той метод
нарахування облікової амортизації основних засобів, який за-
довольняє низці умов, чим сприяє досягненню її призначення.
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Для вітчизняних підприємств П(С)БО 7 передбачено альтер-
нативний підхід до вибору методу нарахування амортизації осно-
вних засобів лише із 6 можливих варіантів: прямолінійний; зме-
ншення залишкової вартості; прискореного зменшення залиш-
кової вартості; кумулятивного; виробничого і за податковим за-
конодавством. Пунктом 47 МСБО 16 пропонується менший пе-
релік методів нарахування амортизації до вибору: прямолінійний;
зменшення залишку; суми одиниць продукції [7].

У Європі, як і у США, використовують найменш трудомісткі у
розрахунках методи нарахування амортизації — прямолінійний і
прискореного зменшення вартості.

В Україні ж ситуація дещо інша, хоча її теж, у більшості,
можна пов’язати з найменшими трудо- і часо-витратами, які
згодні затратити українські бухгалтери для розрахунку амор-
тизаційних відрахувань. Із економічних методів нарахування
амортизації найчастіше користуються прямолінійним, рідше —
зменшення залишкової вартості, ще рідше — виробничим і зо-
всім рідко — кумулятивним і прискореного зменшення залиш-
кової вартості.

Як зрозуміло, найрозповсюдженішим у світі обліковим мето-
дом нарахування амортизації є прямолінійний (лінійний, рівно-
мірний) метод, зважаючи на його простоту, раціональність і сис-
тематичність. Іншими словами, його можна охарактеризувати як
найбільш логічний, стабільний і послідовний. Вважається, що йо-
го використання особливо доцільним є для будівель, споруд і пе-
редавальних пристроїв, знос яких, у більшій мірі, пропорційний
часу їх використання і практично не залежить від інших зміню-
ваних факторів.

Враховуючи переваги і недоліки цього методу нарахування
амортизації, можна виділити умови та чинники, за яких його ви-
користання є більш обґрунтованим, ніж інші методи нарахування
амортизації. Це випадки, коли:

1) ступінь споживання (отримання економічних вигод)
об’єкту (групи об’єктів) основних засобів у кожному звітному
періоді протягом корисного строку експлуатації (використання) є
приблизно однаковим;

2) найважливішим фактором знецінення об’єкту (групи об’єк-
тів) основних засобів є саме фізичний, а не моральний знос, зде-
більшого, внаслідок пасивного фізичного руйнування під дією
сил природи;
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3) очікуються відносно рівнозначні суми витрат на ремонти та
ТО об’єктів (групи об’єктів) основних засобів протягом корисно-
го строку експлуатації (використання), без певних виражених
скорочень чи зростань;

4) встановлений термін корисного використання об’єкта (групи
об’єктів) основних засобів є достатньо тривалим (більше 7—8 років).

Таким чином, загальними рекомендаціями, якими слід ке-
руватися при виборі найефективнішого методу нарахування
облікової амортизації є наступні: розраховувати розмір амор-
тизації пропорційно користі, прибутку чи доходам, які отри-
мані у результаті використання активу у відповідному звіт-
ному періоді; ураховувати можливі витрати, які необхідно
буде понести підприємству для підтримання активу у робо-
чому стані (ремонтні, профілактичні роботи), та періоди їх
виникнення чи зростання; застосовувати однакові методи на-
рахування а мортизації до аналогічних активів; обраний ме-
тод нарахування амортизації має легко реалізовуватися на
практиці.
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